

地 址：青海西寧西川徐家堡大路南



## 第三十九期

中華民主國三廿一年八月八日

### 目錄

瑣碎筆記 青島遊痕  
冬晚憶到故鄉的小朋友

曹幼植  
子勤  
崔金源  
朱有炳  
林中仁  
濟正

近視眼  
冬天羊的生活

宋有炳  
張正洲

通訊處：青海西寧鎮海堡郵務信櫃轉

### 民間時評

農諺

「窮半年富半年」

農間諺語，往往於事實，非常貼切符合，現值農村情形崩潰之際，此項諺語，也隨之與事實相反。茲搜集一二，以供關心農村者的參考：

「窮半年富半年」這是一般中下農家度日求活的口號。因為他們一年勞苦不休，所得生產，不僅夠吃種或許食用差一半月，或許地種差一半斗，相差不多。苟竭力勞動，即能補其不足，所以在春末夏日，常常感覺不足。有時耐餓，受熱……過那窮的生活時期；但是一到秋日，農穀語，竟變成「若要安先完官」了。

農間諺語，往往於事實，非常貼切符合，現值農村情形崩潰之際，此項諺語，也隨之與事實相反。茲搜集一二，以供關心農村者的參考：

「窮半年富半年」這是一般中下農家度日求活的口號。因為他們一年勞苦不休，所得生產，不僅夠吃種或許食用差一半月，或許地種差一半斗，相差不多。苟竭力勞動，即能補其不足，所以在春末夏日，常常感覺不足。有時耐餓，受熱……過那窮的生活時期；但是一到秋日，農穀語，竟變成「若要安先完官」了。

## 瑣碎筆記

幫助牠

鄉有某人者，自號博士，其友贈一畫額，題有竹苞室三字，來人解謂云：「個個草包。」其意託寓者深矣。

某地擬欲立一拒絕日貨團，日人聞而喜之，有好學者問之，日人答曰：「池中國屢次開會，必先貼許多標語，然紙張多用日本所製造之，豈不尤發大財乎？」其人慚而退之。

嗟夫！所謂拒絕日貨者，反用日貨多矣！空談無補，令人可憂！吾國人勉之！

某教師出一對題：「鄉間四月閒人少」；某生答云：「學裏一年浪鬼多」，頗有趣味，可謂絕對。

克復興國之役，我軍上尉張維藩等四烈士殉難，嗚呼！

爲國捐軀，効忠黨國，死固得其所矣。

某同學購一小倉山房尺牘，示余曰：「此書之著者，即現在所有的日人小倉，余驚異！明明我國文人之巨著，偏言日人所著，其魚目混珠，涇渭不分者極矣。我國人不知我國名士，並不知我國書名，恥何如耶？」

鄧鐵梅爲義軍之首領，敗爲日執，痛厲抗言：「死不降日！」，可謂奇男子矣。

二三·十一·廿一於一中

## 青島遊痕——續

子勤

## 中國唯一的血清製造所

## 匯泉海水浴場的壯觀

青島風物甚美，足以資人的遊觀者很多，而海水浴場的設備與樂趣，尤爲吸引中外遊客的唯一引子。青島

到 實業部青島商品檢驗局血清製造所時，快要上午十時了。吃過午飯後，便從華安道個人的鋪位。晚上八教授王法川先生來，已與所內負責人商定，決於次日起，開始實習工作。

## 青

島商品檢驗局血清製造所，出品有牛痘血清，牛疫預防液，炭疽血清，狂犬病預防液……等種種藥品，銷售於華北各省，而以山東省爲最多。

## 該

所人員十數人，除聘一日人名最高者，指導藥品的製造外，餘自所長以下，均爲國人。此外有供製造

血清的牛十餘頭，馬數頭。出品效力偉大，可說是中國唯一的一的血清製造所。

## 我

們的實習辦法，一方面由教授王先生及該所所長授以日文的獸疫及藥物方面的各種智識；一方面分組

實習。如牛疫血清及預防液的製造法，牛之解剖法，各種藥品的注射法，注射時的消毒法，以及細菌的移植、培養……等。時候雖值盛暑，但我們的工作，却極爲緊張。因爲實習的時間不過一個月，而實習的項目却極多；若不加緊工作，很難達到完滿的目的啊！

全書上說：『此地山背而海氣候溫和。海臨其南，雖夏日之炎炎，不敵海風的拂拂。涼生軒戶，清送花香；浴海水而披襟，步山陰而却扇；西人避暑，咸集於此。况北枕羣山，藉樹爲屏障；不畏朔風之凜烈，只知春日的和融；夏可避暑，冬可避寒』。從這裏，我們可以看到青島氣溫之良好，以及海水浴的引人入勝了。

青島到處是海水浴場；唯經過人力經營，設備較良的要算匯泉海水浴場了。該處原爲德人所創設，地在青島匯泉岬，出第一公園向南行，經過競馬場，即見碧水清澈，浪波起伏，中有黑、紅色的濱動物，逐流翻騰的，這就是匯泉海水浴場了。

該浴場有規模宏大的避暑館，海岸旅館，中有跳舞室、應接室、讀書室、食室等，設備很覺完美。此外有更色彩鮮明的脫衣小舍，遠望的下，無限幽美。

在浴者——多教爲西人——男的穿着黑色的浴衣，女的穿着紅色或彩色的浴衣，充分的露出他們健美的黑色皮膚，或浮游於海水，或躍躍於沙灘。在快活的而赤紅的面頰上，你可以想到他們的儻適。然而所謂中國仕女們，她們都少看見能放肆的游泳的；她們只不過在淺的海岸邊浴着腿腳，所謂『淺嘗而止』罷了。在波濤洶湧的海水中，她們的『摩登』勁兒一點兒使不上啊！我不禁爲勝利氣質滿，只會供人作姨太太的中國『摩登』仕女們悲。

倦了的時候，這些海水浴者，便棄情的攜手到海岸邊館的跳舞室來舞跳；清脆的歌聲，和着曼妙的音樂，便在這清澄的海面上揚盪着了。

## 冬晚憶到故鄉小朋友時 林中仁

在一間高敞的土台上，我正在遠眺周圍的晚景。焦黃色的夕陽，正斜着西山的頭兒。光霞燦爛，煞是好看。那紅的楓葉，依依在狂吼的北風裏隨時還發出喧亂的雜囁。近在腳下的城市，已沉浸在漫漫的煙霧裏，朦朧曜曨的也看不大清楚了。大地一切，漸歸寂靜。歸鳥尋巢的聲，更加響得利害了。仰視天高氣爽的晚景，近處的城市，由不得憶到一灣溪水，幾株弱柳，幾盤水磨，和茫茫的田地，都帶着幽雅的神情，託出了昔日和我故鄉小朋友的游趣。我曾記得在我幼小的時候，每日和幾個小朋友玩耍，在廣大的土場上跳躍，在田地間有時爲捉麻雀，跑到很遠的樹林去。我們歡唱，我們高呼，這多麼快樂呀？有時玩耍的起勁了，連飯都忘記了吃，而今呵，因時間的逼迫，再不能到一塊兒作那快樂的遊戲。現在都到學校求學了。現在應當我們青春有爲的時候，讀書要努力，將來無限量過客般的人生，如順水的舟船般前進。

# 村中的雪

年

這雪是昨夜下的，好不光明清潔！我推窗一望，真如入了仙境！牆滿窗前；牆滿樹邊。這天氣好冷；麻雀兒叫得可憐！雪路上的馬兒，小心走着。除了得得的馬蹄聲，全村都很寂寥。掃雪的人來了，即時將雪堆掃去。可憐他才下地來，便不留牠久住！

## (天) 國

### 現世人民的生活

十一小學  
高一年級  
崔養源

上古的時候，穿的是獸皮，吃的是生肉果實，沒有房屋住，土洞樹槎，爲安樂窝，簡單而簡單，幾與野獸相像。現在人民的生活怎樣呢？大都市上，衣必錦繡，食必珍饈，住則洋樓，行則汽車電車，尚嫌其慢，必也乘飛機以自娛。可是，窮鄉僻壤人民的生活，恰恰相反，不退至上古者幾希，可嘆呀！

### 近視眼

十一小學初三年級  
宋有炳

有一天，我看見了一個小孩子，他是近視眼。他走到自己的田裏，把他的父親認成他的舅父，連忙叫一聲舅父。父親說：怎麼叫我舅父呢？那近視眼的小孩子，一時臉都變紅了，說道：「莫看來！」

### 冬日遊山記

十一小學高一年級

張學濟

多日未覽山景，在校中覺得身體上，精神上，都不大十分快樂，所以星期日，天氣很晴，我們乘這機會，遊我村附近的山丘。我們從校裏動身，一步一步的走到山腳，更用力走上山巔，登高四望，我們的村莊，都在我的脚下，依然如舊。但是，風景都和夏天大大不同了：蔚藍的水，葱綠的草，都被白雲埋沒了；田邊的樹木，蟲蟲的秀立，蝴蝶啊，蜜蜂啊，形形色色的草虫啊，都不見了。在這可怕的白銀世界裏，現出一種荒涼慘悲的現象。同學們，愁多樂少，掃興而返，余思時值冬日，冬日有冬日風景，也有可以賞玩的處，同學們，何必要如此不高興的加以觀覽呀？

自強歌

西寧第四高校一年級  
莫建章

大雪過，天氣晴，雪融水流路難行。莫爭路，要和平，一不小心即跌傾，萬一跌在浦泥裏，靠人扶助最不榮。

小朋友，學精明，處處自強度此生。

冬天羊的生活

十一小學初四年級  
張正源

天氣很冷，似有下雪的樣兒，一陣風吹來了，我們身上凍得發抖。衣服吹得飄飄的響，一隻兒塘上的草木被雪蓋了。羊兒也沒草吃了，有的在家中吃草，有的在山中陽面裏尋草，可憐的羊，牠因找不到好草，失去快樂活潑，也來過憂悶的生活！